

弘扬新时代雷锋精神 树牢社会主义核心价值观

让雷锋精神在新时代发扬光大

宋晓文

三月又至，这是学雷锋的日子。自毛泽东等老一辈无产阶级革命家为雷锋同志题词发表至今，已经61年过去。60多年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。

新时代学雷锋，要学懂弄通雷锋精神的时代价值。雷锋精神，是以雷锋的名字命名、以雷锋的精神为基本内涵的、在实践中不断丰富和发展的革命精神，其本质和核心是全心全意为人民服务，为人民的事业无私奉献。雷锋曾说过：“人的生命是有限的，可是为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。”因此，雷锋精神不会过时，学雷锋也不会过时。

新时代学雷锋，要深刻把握雷锋精神的时代内涵。雷锋精神之所以历久弥新激励和教育几代人，其魅力就在于雷锋一生所表现出来的理想信念、意志品格、奉献精神 and 道德情操，集中体现了社会主义核心价值观的形态和特征，是指引新时代中国社会前行的精神旗帜和思想风帆。时代需要文明新风，时代也赋予了雷锋精神更加深刻的历史责任。

新时代学雷锋，要身体力行雷锋精神的实践要求。党的十八大以来，习近平总书记对弘扬雷锋精神作出了一系列重要论述，深刻指出“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的”“让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光

芒”，指导推动新时代学雷锋活动不断拓展内容、创新形式、丰富载体，涌现出一批又一批雷锋式先进集体和模范人物，为新时代伟大变革注入不竭精神动力。

新时代学雷锋，要同建设现代化新邵阳紧密结合。让雷锋精神在新时代发扬光大，需要每一名党员、干部、市民行动起来，特别是要把精神文明建设落实到人人践行社会主义核心价值观上，落实到每个人的品行修养上，人人崇德向善、见贤思齐，这样，邵阳创建全国文明城市的道德根基就会更加坚实，建设中国式现代化新邵阳的力量就会更加凝聚。

（作者单位：市纪委监委驻市公安局纪检监察组）

学雷锋 党员干部要先行

刘克勤

毫不利己，专门利人，把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。当年，雷锋用自己的实际行动践行着一种精神。他的人生旅程尽管短暂，但他的精神却穿越半个多世纪依然历久弥新，影响塑造无数中国人的心灵世界，成为承载一代代人理想信念的精神丰碑。

雷锋从来不孤独，雷锋精神也不过时。60多年来，我们看到无数雷锋的传人，以自己独有的行为方式弘扬着雷锋精神，续演着雷锋的故事。从20年坚持义务献血、传承爱心的郭明义，到以卖羊肉串为生的慈善家阿里木，从孤寡老人的好闺女林秀贞到一个人感动了一座城的孟祥斌……他们关爱他人、助人为乐的行为，是雷锋精神的传承，是长期修炼和升华的一种行为习惯。

时势造英雄。雷锋的出现、雷锋精神之所以能够发扬光大，从根本上说，是有赖于我们这个伟大的国度，得益于我们这个奋发向上的社会大环境的大力推崇与弘扬。

学雷锋，党的组织、政府部门、社会机构起着至关重要的作用，应努力走在前面。各级领导机关在制度、机制、政策的制定上，要将自己准确地定位在“为人民服务”上，倡导做雷锋式的优秀共产党员。这是对每一个党员干部的基本要求，也是新形势下加强党的先进性建设、密切党同人民群众血肉联系的有效途径。各级党员干部要在工作中自觉彰显“人民公仆”和“人民勤务员”的身份，将各自的岗位当作践行雷锋精神的平台，处处率先示范，从而形成“上行下效”的社会效应。

党风引导民风，官德影响公德。我们各级党组织和广大党员干部要积极行动起来，努力使自己成为雷锋那样“滋润土地”的一滴水、“照亮黑暗”的一缕阳光、坚守岗位的一颗“螺丝钉”，从而带动和影响群众，促进全社会学雷锋蔚然成风。

（作者系市市场监督管理局退休干部）

学雷锋贵有“三心”

鲁闻恋

草木蔓生，春意勃发。雷锋同志说：“革命需要我去烧炭，我就做张思德；革命需要我去炸碉堡，我就做董存瑞。”他把自己比喻为革命的螺丝钉，时刻保持强烈的事业心、责任心和进取心，在平凡的工作岗位上，创造出不平凡的成绩，为党的事业增光添彩。

事业心、责任心、进取心，是一个人立足社会、获得事业成功与家庭幸福至关重要的品质，是一个人价值观的直接反映，是雷锋精神的重要内容，也是一个人能否干好工作的关键。

事业心是人的精神支柱。责任心是基础，事业心是关键，进取心是动力。“三心”较强的人，热爱生活，有生活目标，生活充实，心情愉快；“三心”较强的人，也容易成为一个快乐的人，一个幸福的人，一个成功的人。

向雷锋同志学习，要有强烈的事业心、责任心和进取心，不满足于现状。一些人在一个工作岗位时间长了，很容易满足于过得去，不求有功但求无过，看似淡泊名利，实则淡泊事业，缺乏开拓进取精神。我们要始终保持强烈的事业心、责任心和进取心，把人民群众的事情当作自己的事情，把人民群众的困难当作自己的困难，以党性修身立德，做到利为民所谋、情为民所系，做保持党和人民群众血肉联系的重要“纽带”和“桥梁”，主动发扬闯的精神、创的劲头、干的作风，勇当基层事业的奋斗者，在干事创业中行稳致远。

责任心指个人对自己、对家庭、对单位、对国家和社会所负责任的认识及担当，责任心以正确的认识取向为前提，如果一个人的认识取向以奉献为乐，那么他在对待生活和工作时，就会有很强的责任心；反之，则对人、对事漠然置之。对每一件事，如果尽心尽力去做，就没有做不好的事。

进取心指个人不断向上、不断进取的决心和信心，是一种积极的心理状态，不满足于现状，具有强烈的赶超意识和不服输的精神。一个人能认识到

（作者系国际战略问题研究员、军事学博士）

伟大的共产主义战士——雷锋

苍梧 摄

领悟
周刊 LINGWU

不竭的精神动力

陈梦琪

雷锋精神是一个时代的产物，也是一个时代的烙印。

1963年3月5日，毛主席亲笔题词：“向雷锋同志学习”。如今，虽然60多年过去了，但雷锋精神依然具有非常重要的时代意义，依然是我们前进路上不竭的精神动力。每年的3月是学雷锋的“主题活动月”，一年一度，年复一年，都是如此。尽管内容不尽相同，形式也灵活多变，但主题和宗旨都大同小异。都是以志愿者为主体，以活动为载体，以助人为目标，造声势，做好事，振风气，扬正气。每年的活动不仅丰富多彩，也很有成效。

那么，“雷锋精神”到底是什么？有什么现实意义？

雷锋精神应是当今时代守望相助的精神动力。它是一团火焰，温暖人心；它是一个榜样，有见贤思齐的冲动；它是一种力量，在帮扶救助中催人奋进，并从帮助他人中获得至真至纯的快乐和愉悦。

雷锋精神应是源于内心融入骨髓的青春活力。它可以打破年龄的桎梏，焕发青春；它可以跨越困难的鸿沟，勇往直前；它可以使命为信仰超越脱物外，可以因为救人助人而直面生死。

雷锋精神应是感召时代感染他人的人格魅力。这种魅力，向上向善，崇真尚美；这种魅力，净化灵魂，动人心弦。像一缕春风，唤醒沉睡的心灵；像一粒种子，落在你我的心里生根发芽；像一首歌，激荡热血的灵魂；像一面旗帜，引领人们携手同行。

我想，这才是今天雷锋精神所诠释的“筋”和“骨”，也才是新时代我们学雷锋见行动的现实意义。

“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间！”发扬雷锋精神，需要全社会人人参与。让我们积极行动起来，以雷锋同志为榜样，从自己做起，从身边事做起，争当雷锋精神的传承者、社会主义核心价值观体系的践行者，弘扬正气，无私奉献，共同建设我们的精神家园。

（作者单位：市文化执法支队）

雷锋精神永不过时

刘运喜

60多年前，因为毛主席等老一辈无产阶级革命家的题词，“雷锋”这个名字迅速家喻户晓，成为时代的楷模。

雷锋成长于特定时代，雷锋精神是特定时代的产物。那么，在中国特色社会主义进入新时代的今天，我们还要不要学习雷锋，应该怎样弘扬雷锋精神？这是值得我们认真思考和回答的重要问题。

习近平总书记深刻指出：“实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。”雷锋虽然成长于特定的年代，但雷锋精神是永恒的，永不过时！无论在什么时代，雷锋精神永远熠熠发光，永远激励全国人民为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

雷锋精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是社会主义核心价值观的生动体现。做到干一行爱一行钻一行专一行，成为行家里手、能工巧匠、行业精英，为党和人民的事业作出

事业无私奉献，就是爱和善，大爱大善。60多年来，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵，成为他们成长道路上的航标和灯塔。

今天，我们纪念雷锋，学习雷锋，谈论雷锋精神，就是要传承和弘扬雷锋精神，争当新时代的雷锋，用雷锋精神激励我们干事创业、建功立业，永远听党话、跟党走，做一颗永不生锈的螺丝钉。

学习雷锋，弘扬雷锋精神，就是要像雷锋同志一样，永远做党的好儿女，做伟大祖国的好儿女，做中华民族的好儿女，永远忠于党，忠于祖国，忠于人民。坚决听从祖国和人民的召唤，努力做到干一行爱一行钻一行专一行，成为行家里手、能工巧匠、行业精英，为党和人民的事业作出

应有的贡献。

学习雷锋，弘扬雷锋精神，就是要努力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬向上向善美德，积极参加志愿服务活动，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神。让人们从“赠人玫瑰，手有余香”中感受真善美的力量，以实际行动书写新时代的雷锋故事，让雷锋精神在新时代的中国大地生根、发芽、开花、结果。

学习雷锋，弘扬雷锋精神，不能空喊口号，而是要付诸行动。要将学雷锋活动融入日常、化作经常，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中。如果人人都是活雷锋，人人争当雷锋，时时有雷锋，处处有雷锋，那么，雷锋就在我们身边，永远与我们

同在。只要人人都奉献出一点爱，世界将变成美好人间。

学习雷锋，弘扬雷锋精神，就是要敬业爱岗，认真钻研业务，敢于担当负责，努力创造一流业绩，争当行业精英；就是要崇俭戒奢，艰苦朴素，勤俭持家，珍惜劳动成果，拒绝奢侈浪费；就是要以学为荣，终身学习，发扬钻劲和挤劲，勤于和善于学习，苦练本领能力，与时俱进，不断丰富和完善自己；就是要崇德向善，疾恶如仇，助人为乐，见义勇为，敢于斗争，弘扬公平正义，传递正能量……

道德的力量是人间至善至美的力量。新时代需要雷锋精神。我们要坚持传承和弘扬雷锋精神，让雷锋精神代代相传，永远激励我们接续奋斗。我们要立足岗位、立足时代，坚守初心、践行使命、注重实践，勤奋学习、努力工作、无私奉献，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

（作者系邵阳学院教授）